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Змест гэ та га най важ ней ша-

га стра тэ гіч на га да ку мен-

та Вік та рам ХРЭ НІ НЫМ быў 

агу ча ны Прэ зі дэн ту пад час 

па ся джэн ня Са ве та бяс пе-

кі, якое ад бы ло ся ў па чат ку 

тыд ня. У хо дзе бры фін гу пе-

рад прад стаў ні ка мі срод каў 

ма са вай ін фар ма цыі кі раў нік 

аба рон на га ве дам ства за ся-

ро дзіў ува гу як на асноў ных 

па ды хо дах, за кла дзе ных у 

аб ноў ле най рэ дак цыі Ва ен-

най дакт ры ны, якія да гэ туль 

з'яў ля юц ца ак ту аль ны мі, так 

і на но ва ўвя дзен нях кан цэп-

ту аль на га да ку мен та. Да вя-

дзен не ін фар ма цыі да шы ро-

кай, у тым лі ку між на род най 

гра мад скас ці, свед чыць аб 

ад кры тас ці рэа лі за цыі дзяр-

жаў най па лі ты кі Бе ла ру сі.

Умо вы, 
якія па пя рэд ні ча лі 
ўдак лад нен ню 
да ку мен та

Ва ен ная дакт ры на лю бой кра і-
ны — ас но ва яе ва ен най па лі ты кі. 
Яна ад люст роў вае стаў лен не кра-
і ны да пы тан няў вай ны і мі ру, по-
гля ды дзяр жа вы на ро лю сі ла вых 
срод каў пры вы ра шэн ні спрэ чак 
на між на род най арэ не, вы зна чае 
па ды хо ды дзяр жа вы да вы ка ры-
стан ня ар міі для аба ро ны кан сты-
ту цый на га ла ду ад унут ра ных па-
гроз.

Мі ністр аба ро ны па тлу ма чыў, 
ча му сён ня, ка лі ўвесь свет штар-
міць ад уз ні ка ю чых у роз ных яго 
кут ках ва ен ных кан флік таў, вель-
мі важ на ін фар ма ваць бе ла рус-
кі на род, на шых су се дзяў і ўсю 
су свет ную гра мад скасць аб ас-
но вах на шай ва ен най па лі ты кі, 
рас ка заць, ча му ме на ві та ця пер 
пры ня та ра шэн не аб уня сен ні 
змя нен няў у Ва ен ную дакт ры ну. 
«Усё прос та: удак лад нен не па ла-
жэн няў дакт ры ны ажыц цяў ля ец-
ца, як пра ві ла, ва ўмо вах іс тот най 
зме ны геа па лі тыч най сі ту а цыі 
або пры зме не ўнут ры па лі тыч-
ных умоў раз віц ця дзяр жа вы, — 
удак лад ніў Вік тар Хрэ нін. — Для 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь на сён няш ні 
мо мант усе та кія ўмо вы скла лі ся. 
Су праць ста ян не па між За ха дам 
і Ус хо дам, якое ад бы ва ец ца, пе-
рай шло ў «га ра чую фа зу». Ра-
ды каль на змя ні лі ся ва ен на-па-
лі тыч ная аб ста ноў ка і па лі ты ка-
сі ла вая кан фі гу ра цыя ў Еў ро пе. 
Га во ра чы аб унут ры па лі тыч ных 
ас пек тах, га лоў най умо вай пе ра-
пра цоў кі дакт ры ны вар та на зваць 
ра шэн не бе ла рус ка га на ро да аб 
ка рэк ці роў цы Кан сты ту цыі дзяр-
жа вы, пры ня тае на апош нім рэ-
фе рэн ду ме. У ад па вед нас ці з ім 
змя ні лі ся па ды хо ды да нейт ра-
лі тэ ту».

Вы зна ча ны вы шэй шы прад-
стаў ні чы ор ган на ро да ўлад дзя — 
Усе бе ла рус кі на род ны сход, упаў-
на ва жа ны фар мі ра ваць ва ен ную 
па лі ты ку Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 
Так са ма рас пра ца ва на но вая рэ-
дак цыя Кан цэп цыі на цы я наль най 
бяс пе кі — ад на го з асноў ных да ку-
мен таў, які скла дае ба зіс Ва ен най 
дакт ры ны. Пе ра пра цоў ку да ку мен-
та так са ма аб умо ві ла раз віц цё на-
цы я наль най тэ о рыі ва ен на га мас-
тац тва. Усе пе ра лі ча ныя ўмо вы 

за па тра ба ва лі па-но ва му ўдак лад-
ніць па ла жэн ні ва ен най па лі ты кі 
Бе ла ру сі.

«Ня гле дзя чы на глы бо кую пе ра-
пра цоў ку змяс тоў най част кі, да ку-
мент за ха ваў у са бе мі ра лю бі выя 
па мкнен ні бе ла рус ка га на ро да, — 
пад крэс ліў кі раў нік аба рон на га ве-
дам ства. — Важ ны па сыл но вай 
Ва ен най дакт ры ны — Рэс пуб лі ка 
Бе ла русь ні да ад на го на ро да не 
ста віц ца як да свай го во ра га, не-
за леж на ад дзе ян няў ура даў гэ тых 
дзяр жаў».

Да рэ чы, рас пра ца ва ны да-
ку мент — гэ та не толь кі по гляд 
ва ен на слу жа чых. У ра бо це над 
дакт ры най удзель ні ча лі прак тыч-
на ўсе дзяр жаў ныя ор га ны. Больш 
за тое, на эта пе ўзгад нен ня пра ек-
та да ку мен та да ра бо ты пад клю-
чы лі ся і мяс цо выя вы ка наў чыя і 
рас па рад чыя ор га ны. Шы ро ка 
аб мяр коў ваў ся і дэ та лё ва вы вя-
раў ся пра ект Ва ен най дакт ры ны 
пар ла мен та ры я мі. З улі кам усіх 
уне се ных змя нен няў і да паў нен-
няў рас пра ца ва ны пра ект Ва ен-
най дакт ры ны з'яў ля ец ца но вым 
да ку мен там.

Не да пу шчэн не 
ва ен ных кан флік таў 
і ба ланс 
на цы я наль ных 
ін та рэ саў

Мі ністр аба ро ны агу чыў асноў-
ныя но ва ўвя дзен ні Ва ен най дакт-
ры ны.

Пер шае. «Аб ноў ле ная Ва-
ен ная дакт ры на мо жа слу жыць 
ас но вай для ўрэ гу ля ван ня сі ту-
а цыі ў Еў ро пе і за пус ку мір на га 
дыя ло гу. Перш за ўсё, мы пра-
дэ ман стра ва лі за ці каў ле насць 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь у ад наў лен-
ні ўплы ву між на род ных ар га ні за-
цый па бяс пе цы (та кіх як ААН, 
АБ СЕ і ін шых), эфек тыў ным іх 
функ цы я на ван ні па пра ду хі лен-
ні і вы ра шэн ні ўзбро е ных су тык-
нен няў. У пра ек це дакт ры ны мы 
га во рым аб тым, што Рэс пуб лі ка 
Бе ла русь ад кры та да су пра цоў-
ніц тва ў ва ен най сфе ры з лю бы мі 
дзяр жа ва мі, у тым лі ку і з дзяр жа-
ва мі НА ТА. Мы га то вы ад на віць 
праг ма тыч ны дыя лог пры ўмо-
ве спы нен ня гэ ты мі дзяр жа ва мі 
агрэ сіў най ры то ры кі і дзе ян няў у 
да чы нен ні да нас».

Дру гое. «У дакт ры не важ ны 
ак цэнт зроб ле ны на не да пу шчэн-
не ва ен ных кан флік таў. У пе ра-

лік ва ен ных не бяс пек уклю ча на 
маг чы масць пры мя нен ня апа-
не нта мі ва ен най сі лы су праць 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь ужо ў мір-
ны час, ва ўмо вах ва ен на-па лі-
тыч на га кры зі су. Гэ та тое, з чым 
мы су ты ка ем ся ў ця пе раш ні час 
на на шых паў днё вых і за ход ніх 
ру бя жах. Вя до ма, са мі па са бе 
пра ва ка цыі, уз бро е ныя ак цыі і ін-
цы дэн ты з бо ку на шых су се дзяў 
не з'яў ля юц ца ва ен ным кан флік-
там. Але рэ ага ваць на іх не аб-
ход на. І ў пер шую чар гу ме ра мі 
стра тэ гіч на га стрым лі ван ня, што 

мы ця пер і ро бім, па каз ва ю чы 
вы со кую ба я вую га тоў насць усіх 
кам па не нтаў ва ен най ар га ні за цыі 
дзяр жа вы».

Трэ цяе. «Мы ўдак лад ні лі ты па-
ло гію ва ен ных кан флік таў для ўмоў 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь, ад мо ві лі ся ад 
іх гра да цыі па маш та бах. За мест 
ла каль ных і рэ гі я наль ных вой наў 
у но вай дакт ры не раз гля да юц-
ца між дзяр жаў ныя і ка а лі цый ныя 
вой ны. Бо для Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
лю бая вай на, ня хай ла каль ная ці 
рэ гі я наль ная, бу дзе ахоп лі ваць 
усю тэ ры то рыю дзяр жа вы і за па-
тра буе на пру гі ўсіх сіл. Пры гэ тым, 
за ма цоў ва ю чы па няц це «між дзяр-
жаў ная вай на», мы ро бім важ ную 
па лі тыч ную за яву, што Рэс пуб лі ка 
Бе ла русь га то вая са ма стой на ад-
стой ваць свае жыц цё ва важ ныя 
на цы я наль ныя ін та рэ сы. У па няц-
це «ка а лі цый ная вай на» мы за-
клад ва ем сэнс, што да сяг нен не 
пе ра мо гі ў ёй бу дзе ажыц цяў ляц ца 
пры мя нен нем бе ла рус кіх вой скаў 
су мес на з вой ска мі са юз ні каў».

Чац вёр тае. «У но вай Ва ен най 
дакт ры не дак лад на па зна ча на, 
што аба ро ну дзяр жа вы і за бес-
пя чэн не яе ва ен най бяс пе кі ажыц-

цяў ля юць усе: па чы на ю чы ад 
Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
за кан чва ю чы кож ным гра ма дзя-
ні нам кра і ны. Рэг ла мен та ва на 
вер ты каль дзяр жаў на га кі ра ван-
ня ў рам ках га ран та ван ня ва ен-
най бяс пе кі і аба ро ны дзяр жа вы. 
На роў ні з функ цы я мі ўзбро е най 
аба ро ны, якую ажыц цяў ляе сі ла-
вы кам па нент ва ен най ар га ні за-
цыі дзяр жа вы, аба зна ча на мес-
ца і ро ля ўсіх ін шых дзяр жаў ных 
ор га наў. Тут і дып ла ма тыч ныя 
на ма ган ні на шых мі ніс тэр стваў, 
ве дам стваў і гра мад скіх ар га ні-
за цый, ме ры ў эка на міч най і ін-
фар ма цый най сфе рах. У пры ват-
нас ці, мы бу дзем тлу ма чыць сва ім 
гра ма дзя нам і су свет най су поль-
нас ці пра ва мер насць і спра вяд лі-
васць на шых дзе ян няў па аба ро не 
сва ёй кра і ны».

Пя тае. «Мы са бра лі ра зам і пра-
пі са лі ўсе на шы по гля ды па вы ка-
нан ні са юз ных аба вя за цель стваў. 
Гэ та даў но ля жа ла на па верх ні і 
па тра ба ва ла рэа лі за цыі. З'я ві ла ся 
цэ лая асоб ная гла ва, якая фар мі-
руе пра ва вую асно ву для на шых 
дзе ян няў у вы пад ку ўзбро е най 
агрэ сіі су праць на шых са юз ні каў 
па АДКБ і Са юз най дзяр жа ве. У гэ-
тай жа гла ве мы пра пі са лі маг чы-
масць удзе лу Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
у мі ра твор чай дзей нас ці пад эгі дай 
між на род ных ар га ні за цый па бяс-
пе цы».

Шос тае. «Адэ кват насць мер, 
якія пры ма юц ца дзяр жа вай, у ад-
па вед нас ці з уз роў нем ва ен най не-
бяс пе кі. У аб ноў ле най дакт ры не 
яны на кі ра ва ны на не да пу шчэн-
не эс ка ла цыі ва ен на-па лі тыч на га 
ста но ві шча, раз рад ку сі ту а цыі. 
А са мае га лоў нае, пра ект Ва ен-
най дакт ры ны дае ад на знач ны па-
сыл — мы не па він ны да пус ціць 
сі ту а цыі, ка лі рэ ага ваць ужо бу дзе 
поз на. Ме на ві та та му ўпор зроб ле-
ны на стрым лі ван не ад раз вяз ван-
ня ва ен ных кан флік таў. Яно ажыц-
цяў ля ец ца вы бу доў ван нем сіс тэ мы 
ад но сін, якія стрым лі ва юць пра-
цэ сы ўзнік нен ня між дзяр жаў ных 
су пя рэч нас цяў, пад тры ман нем 
ба лан су на цы я наль ных ін та рэ саў 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь з ін та рэ са мі 
ін шых кра ін, якія за бяс печ ва юць 
ста біль насць і мір нае су іс на ван-
не. І ў гэ тым пла не раз мя шчэн не 
на тэ ры то рыі Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь так тыч най ядзер най зброі 
раз гля да ец ца як важ ны склад нік 
прэ вен тыў на га стрым лі ван ня па-
тэн цый ных пра ціў ні каў ад раз вяз-
ван ня ўзбро е най агрэ сіі су праць 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Гэ та на ша 
вы му ша ная ме ра».

Сё мае. «Но вае гу чан не ў 
дакт ры не атры ма лі пы тан ні эка-
на міч на га за бес пя чэн ня ва ен най 
бяс пе кі і ўзбро е най аба ро ны. Ад-
люст ра ва на на ша су праць дзе-
ян не санк цы ям, на кі ра ва насць 
аба рон на га сек та ра эка но мі кі 
кра і ны на ім парт аза мя шчэн не 
з ад на ча со вым раз віц цём ва-
ен на-тэх ніч на га су пра цоў ніц тва 
з са юз ні ка мі. Па шы ра ны змест 
кі рун каў ва ен на га бу даў ніц тва. 
Яны ўжо не аб ме жа ва ны пы тан-
ня мі фар мі ра ван ня і асна шчэн ня 
сі ла вых кам па не нтаў ва ен най ар-
га ні за цыі. Сю ды ўвай шлі пы тан ні 
пад рых тоў кі дзяр жаў ных ор га наў 
да аба ро ны, ма бі лі за цый най пад-
рых тоў кі эка но мі кі і на сель ніц тва 
кра і ны, апе ра тыў на га аб ста ля-
ван ня яе тэ ры то рыі».

«Мы га то вы аба ра няць 
сваю кра і ну 
ўсі мі сі ла мі і срод ка мі»

Рэ зю му ю чы ўсё вы шэй ска-
за нае, Вік тар Хрэ нін пад крэс ліў, 
што Ва ен ная дакт ры на атры ма-
ла ся ўзва жа ным і вы ве ра ным да-
ку мен там, які ад па вя дае на шай 
Кан сты ту цыі і між на род ным аба-
вя за цель ствам, якія ўзя ла на ся бе 
Бе ла русь.

«Пры няц це аб ноў ле най дакт ры-
ны да зво ліць, па-пер шае, да нес ці 
да між на род най гра мад скас ці мі-
ра лю бі вую па лі ты ку і ад сут насць 
ва ро жас ці да ка го-не будзь, — ад-
зна чыў мі ністр аба ро ны. — Ад на-
ча со ва акрэс ліць дак лад ны па-
сыл — мы га то вы аба ра няць сваю 
кра і ну ўсі мі сі ла мі і срод ка мі, у тым 
лі ку з на шы мі ва ен ны мі са юз ні ка-
мі па Са юз най дзяр жа ве і АДКБ. 
Па-дру гое, пла на мер на раз ві ваць 
і бу да ваць ва ен ную ар га ні за цыю 
кра і ны, рых та ваць дзяр жаў ныя 
ор га ны да аба ро ны, ву чыць гра-
ма дзян аба ра няць сваю Ай чы ну. 
Па-трэ цяе, дзяр жаў най вер ты ка-
лі — пры маць ра шэн ні і кі ра ваць 
пра цэ са мі за бес пя чэн ня ва ен най 
бяс пе кі: як у мір ны час, так і аба ро-
най пад час ва ен ных дзе ян няў. Пры 
гэ тым рэа лі зоў ваць на роў ні з уз-
бро е най аба ро най шы ро кі спектр 
не ва ен ных мер, на кі ра ва ных на 
пе ра мо гу ў вай не і за вяр шэн не яе 
на пры маль ных умо вах для Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь».

У ад каз на за явы за ход ніх 
псеў да ана лі ты каў, га ва ру ноў 
і прос та эк стрэ міс таў, якія ўжо 
амаль ты дзень не змаў ка юць, 
вы да ючы роз ныя праг нас тыч ныя 
сцэ на рыі і ацэн кі пра ек ту но вай 
Ва ен най дакт ры ны і ад но сі нам 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі, у тым лі ку па пы тан-
нях пры мя нен ня ядзер най зброі, 
Вік тар Хрэ нін да вёў па зі цыю ва-
ен на га ве дам ства. «Я яшчэ раз 
усім за яў ляю: во ра гаў у нас ня-
ма, — ак цэн та ваў ува гу ён. — 
У сва ёй па лі ты цы мы ні на ка го 
не азі ра ем ся і пад строй вац ца не 
збі ра ем ся. У нас ёсць ін та рэ сы 
на шых на ро даў, ёсць уза ем ныя 
са юз ніц кія аба вя за цель ствы. 
І толь кі гэ тыя фак та ры бу дуць 
ста яць на ча ле ўсіх на шых ра шэн-
няў і дзе ян няў: як са ма стой на, так і 
ў рам ках Са юз най дзяр жа вы».

Пра ект Ва ен най дакт ры ны бу-
дзе вы не се ны на за цвяр джэн не 
Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

«Бе ла русь ні да ад на го на ро да 
не ста віц ца як да свай го во ра га»

Мі ністр аба ро ны рас ка заў аб асноў ных па ла жэн нях но вай Ва ен най дакт ры ны

Бяс пе каБяс пе ка

Фо
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